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na pojav nost prez god nje ga poro da
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Gro zeč prez god nji porod je tret ji naj po go stej ši vzrok za bol niš ki sta lež med noseč nost jo
v Slo ve ni ji. Doka zov, da lah ko bol niš ki sta lež zmanj ša tve ga nje za prez god nji porod, ni.
Obsta ja jo pa podat ki o tem, da lah ko pre ko mer na obre me ni tev na delov nem mestu pri -
ve de do prez god nje ga poro da. Slo ven ska zako no da ja omo go ča, da se noseč ni co zaš či ti pred
tovrst ni mi ško dlji vi mi obre me ni tva mi. Vse več nose čih žensk je izpo stav lje nih raz lič nim
obre me ni tvam delov ne ga oko lja. V član ku je pred stav ljen pre gled naj po memb nej ših razi -
skav o vpli vu teh obre me ni tev na tve ga nje za prez god nji porod. Nava ja mo tudi podat ke
o pogostosti in naj po memb nej ših vzro kih za bol niš ki sta lež med noseč nost jo v Slo ve ni -
ji ter tren de bol niš kih sta le žev zara di gro ze če ga prez god nje ga poro da.
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Threatened preterm birth is the third most common cause of sick leave during pregnancy
in Slovenia. There is no evidence that sick leave may reduce the risk of preterm birth.
However, there are data that indicate that excessive workload may lead to preterm birth.
Slovenian legislation allows pregnant women to be protected against such occupation-
al stress. More and more pregnant women are exposed to various workload environments.
The article presents an overview of the most important research on the impact of work-
load in the workplace in terms of the risk for preterm birth. We also report Slovenian
data on frequency and most common causes of sick leave during pregnancy and trends
in sick leave due to threatened preterm birth over time.
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UvOD
Prez god nji porod je porod pred dopol nje nim
37. ted nom (1). Je naj po memb nej ši dejavnik
tve ga nja za peri na tal no umr lji vost (se šte -
vek mrtvo ro je no sti in zgod nje neo na tal ne
umr lji vo sti) (2–5).

Več kot 80 % peri na tal ne umr lji vo sti
v Slo ve ni ji je, po podat kih Nacio nal ne ga
peri na tal ne ga infor ma cij ske ga siste ma
(NPIS), posle di ca prez god nje ga poro da.
Nedo no še ni otro ci, ki pre ži vi jo, pa ima jo
lah ko dol go roč ne posle di ce prez god nje ga
poro da, kot so cere bral na para li za, duševna
zao sta lost in kro nič ne nena lez lji ve bolez -
ni (slad kor na bole zen, kar dio va sku lar ni
zaple ti) (6, 7).

Vsa ko leto se na sve tu prez go daj rodi
prib liž no 15 mi li jo nov otrok, 1,1 mi li jo na

pa jih zara di prez god nje ga poro da umre (2).
Veči na (oko li 60 %) prez god njih poro dov se
zgo di v Azi ji in pod sa har ski Afri ki (2).
V Evro pi se delež prez god njih poro dov
v zad njih deset let jih ni bis tve no spre me -
nil. Prez go daj se v evrop skih drža vah rodi
5–10 % novo ro jenč kov (3, 8).Naj niž ji delež
prez god njih poro dov ima jo v dr ža vah Sever -
ne Evro pe (Dan ska, Esto ni ja, Irska, Latvija,
Litva, Fin ska, Šved ska, Islan di ja in Nor veš -
ka), naj viš ji pa na Cipru in Madžar skem (3).
Slo ve ni ja sodi v sku pi no evrop skih držav
s pov preč no viso kim dele žem prez god njih
poro dov. Prez go daj se pri nas rodi 6–8 %
novo ro jenč kov. Sli ka 1 pri ka zu je pogostost
prez god nje ga poro da (pred dopol nje nim
37. ted nom), zelo prez god nje ga poro da (pred
dopol nje nim 32. ted nom) in ekstrem no prez -

46 Lea Bom bač, Miha Lučov nik, Mar jan Bil ban    vpliv obre me ni tev na delov nem mestu in bol niš ke ga …

D
e

le
ž

p
re

z
g

o
d

n
ji

h
 p

o
ro

d
o

v

0 %

1 %

2 %

3 %

4 %

5 %

6 %

7 %

8 %

19
8

7

19
8

8

19
8

9

19
9

0

19
9

1

19
9

2

19
9

3

19
9

4

19
9

5

19
9

6

19
9

7

19
9

8

19
9

9

2
0

0
0

2
0

0
1

2
0

0
2

2
0

0
3

2
0

0
4

2
0

0
5

2
0

0
6

2
0

0
7

2
0

0
8

2
0

0
9

2
0

10

2
0

11

2
0

12

Leto

Gestacijska starost 32 –36
+0 +6

28 –31
+0 +6

22 –27
+0 +6

Sli ka  1. Delež  prez god njih  poro dov  (< 36  ted nov  noseč no sti),  zelo  prez god njih  poro dov  (< 32  ted nov
noseč no sti) in ekstrem no prez god njih poro dov (< 28 ted nov noseč no sti) v Slo ve ni ji med leti 1987 in 2012
(vir: Nacio nal ni Peri na tal ni Infor ma cij ski Sistem (NPIS)).



god nje ga poro da (pred dopol nje nim 28. ted -
nom) v Slo ve ni ji v zad njih treh deset let jih.

Prib liž no tret ji na prez god njih poro dov
je iatro ge nih (spro že nih zara di medi cin ske
indi ka ci je, naj več krat zara di pree klamp si -
je ali zasto ja plo do ve rasti) (4, 8).Osta li dve
tret ji ni prez god njih poro dov pa so t. i. spon -
ta ni prez god nji poro di, ki se lah ko zač ne jo
bodi si s po pad ki in odpi ra njem mater nič -
ne ga vra tu bodi si s prez god njim raz pokom
plo do vih ovo jev (4, 8). Med zna ni mi dejav -
ni ki tve ga nja za spon tan prez god nji porod
so okuž ba (npr. hori oam nio ni tis), mot nje
pla cen ta ci je (npr. prez god nja loči tev pra vil -
no leže če poste lji ce), pato lo gi ja mater ni ce
(npr. raz voj ne nepra vil no sti mater ni ce) in
pre ko mer na raz teg ni tev mater ni ce (npr.
več plod na noseč nost) (8). Med dejav ni ke
tve ga nja pa spa da jo tudi niz ka izo braz ba in
neu go den soci oe ko nom ski sta tus, psi ho loš -
ki stres, sla ba pre hra nje nost mate re, kajenje,
sam ski zakon ski stan, ank sioz nost, depresija
idr. (4, 8–13). Vse več je tudi doka zov o pris -
pev ku neu god nih delov nih pogo jev k tve -
ga nju za prez god nji porod.

Šte vi lo nose čih žensk na delov nih
mestih se v zad njih deset let jih pove ču je,
s či mer tudi spek ter dejav ni kov tve ga nja za
prez god nji porod, pove za nih z de lov nim
mestom, posta ja šir ši. Čemu bo žen ska izpo -
stav lje na, je odvi sno od področ ja, na kate -
rem dela.V raz vi tem sve tu bo obre me nje na

z dru gač ni mi dejav ni ki tve ga nja kot v ne -
ra zvi tem sve tu (14, 15). V štu di ji o no seč -
ni cah na delov nih mestih na Irskem so
ugo to vi li, da sta bili dve tret ji ni noseč nic
zaposleni in da je bilo med tisti mi, ki so
bile nose če prvič, zapo sle nih kar 80 % (16).
Razi ska va, oprav lje na leta 2013 na Kli nič -
nem oddel ku za peri na to lo gi jo Ljub lja na,v ka -
te ro je bilo vklju če nih več kot 1.000 otroč nic,
je poka za la, da je sta nje pri nas podob no.
V no seč no sti je dela lo 72 % prei sko vank, 5 %
jih je bilo brez po sel nih in so med noseč nost -
jo iska le zapo sli tev, 6 % pa jih je bilo med
noseč nost jo na bol niš kem sta le žu. Osta le so
bile štu dent ke, gos po di nje, pre jem ni ce
social ne pomo či, inva lid ske pokoj ni ne itd.

POGOSTOST BOLNIšKEGa
STaLEŽa ZaRaDI GROZEČEGa
PREZGODNJEGa PORODa
v SLOvENIJI
Ta be la 1 pri ka zu je naj po go stej še vzro ke
za bol niš ki sta lež pri žen skah v Slo ve ni ji
v letu 2013. V tem letu so bile pri nas na
bol niš kem sta le žu zara di vzro kov, pove za -
nih z no seč nost jo, porod nim in popo rod nim
obdob jem, 13.004 žen ske. Pov preč no je bila
vsa ka od teh z dela odsot na 51 ko le dar skih
dni.

Slo ven ski podat ki o pogostosti bol -
niške ga sta le ža v no seč no sti so pri mer lji -
vi s tuji mi. Dan ska štu di ja je poka za la, da
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Ta be la 1. Naj po go stej ši vzro ki za bol niš ki sta lež pri žen skah v letu 2013 (po dat ki Nacio nal ne ga inšti tu ta
za jav no zdrav je (NIJZ) za leto 2013).

vzro ki za bol niš ki sta lež šte vi lo izgub lje nih šte vi lo Pov preč no tra ja nje
kole dar skih dni pri me rov ene odsot no sti z delaa

Bo lez ni mišič no-kost ne ga 1.208.190 40.874 29,56
siste ma in veziv ne ga tki va

Poš kod be in zastru pi tve 604.761 17.741 34,09
izven dela

No seč nost, porod 11.702 13.004 51,21
in popo rod no obdob je

Nega dru žin ske ga čla na 533.461 110.278 4,84

Bo lez ni dihal 492.488 64.801 7,60

a Pov preč no tra ja nje ene odsot no sti z dela pome ni šte vi lo izgub lje nih kole dar skih dni/šte vi lo pri me rov.



je v skan di nav skih drža vah 30–50 % zapo -
sle nih noseč nic v bol niš kem sta le žu (17).
V ra zi ska vi iz leta 2013 pa so ugo to vi li, da
je bilo do 32. ted na na Nor veš kem vsaj
enkrat na bol niš ki kar 75 % noseč nic,
v 32. ted nu pa je bilo na bol niš ki kar 63 %
zapo sle nih noseč nic (18). Podat kov o pov -
preč ni dol ži ni bol niš ke ga sta le ža v no seč -
no sti je v li te ra tu ri manj. V fran co ski štu di ji,
nare je ni na noseč ni cah zapo sle nih v zdravs -
tvu, so ugo to vi li, da je bilo pov preč no tra -
ja nje bol niš ke ga sta le ža pri njih 12 dni, kar
je prib liž no šti ri krat manj kot pri nas (19).

V ta be li 2 so pri ka za ni naj po go stej ši
vzro ki za bol niš ki sta lež zara di zaple tov
v no seč no sti v Slo ve ni ji. Vklju či li smo naj -
po go stej ših sedem vzro kov, zara di kate rih
je bila na bol niš kem sta le žu veči na (9.551;
73 %) noseč nic. Preo sta le noseč ni ce so bile
na bol niš kem sta le žu zara di veli ke ga šte -
vi la raz lič nih in raz me ro ma red kih vzro kov.
Diag no za gro zeč prez god nji porod je bila
v letu 2013 med naj po go stej ši mi vzro ki za
bol niš ki sta lež v no seč no sti, gle de na pov -
preč no tra ja nje ene odsot no sti z dela pa na

petem mestu. Med natanč no opre de lje ni mi
vzro ki za sta lež v no seč no sti je bil gro zeč
prez god nji porod četr ti naj po go stej ši. Pogo -
stej ši so bili le krva vi tev v zgod nji noseč -
no sti, čez mer no bru ha nje med noseč nost jo
in slad kor na bole zen med noseč nost jo.
Zara di gro ze če ga prez god nje ga poro da je
bilo na bol niš kem sta le žu leta 2013 v Slo -
ve ni ji 258 no seč nic, pov preč no pa je bila
vsa ka od teh z dela odsot na 42 ko le dar skih
dni. Ome ni ti velja tudi raz me ro ma veli ko
sku pi no noseč nic, ki so bile na bol niš kem
sta le žu zara di raz me ro ma sla bo opre de lje -
nih težav (ši fri ra ne kot O26). Ver jet no je, da
so neka te re od teh noseč nic v re sni ci bile
na bol niš kem sta le žu zara di težav, ki bi jih
lah ko opre de li li tudi kot gro zeč prez god nji
porod. Ni pa mogo če z go to vost jo vede ti,
kolik šen delež teh noseč nic bi lah ko uvr sti -
li tudi v sku pi no z gro ze čim prez god njim
poro dom.

Ta be la 3 pri ka zu je pogost nost bol niš ke -
ga sta le ža zara di gro ze če ga prez god nje ga
poro da v Slo ve ni ji za obdob je od leta 2009
do 2013. Šte vi lo noseč nic na bol niš kem sta -
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Ta be la 2. Naj po go stej ši vzro ki za bol niš ki sta lež v no seč no sti raz vrš če ni po MKB 10 (med na rod na kla si fi -
ka ci ja bolez ni, 10. iz da ja) diag no zah (po dat ki Nacio nal ne ga inšti tu ta za jav no zdrav je (NIJZ) za leto 2013).

vzro ki za bol niš ki sta lež šte vi lo izgub lje nih šte vi lo Pov preč no tra ja nje
(MKB-10 diag no za) kole dar skih dni pri me rov ene odsot no sti z delaa

Os kr ba mate re zara di dru gih
stanj, pove za nih pred vsem 233.028 3.997 58,3
z no seč nost jo (O26)

Kr va vi tev v zgod nji 191.673 2.868 66,8
noseč no sti (O20)

Čez mer no bru ha nje 73.743 1.330 55,4
med noseč nost jo (O21)

Slad kor na bole zen 14.282 320 44,6
med noseč nost jo (O24)

Ne pra vi porod pred
dopol nje nim 37. ted nom 10.821 258 41,9
noseč no sti (O74.0)

Dru ge nenor mal ne tvor be 9.096 530 17,2
zano si tve (O02)

Iz ven ma ter nič na 8.322 248 33,6
noseč nost (O00)

a Pov preč no tra ja nje ene odsot no sti z dela pome ni šte vi lo izgub lje nih kole dar skih dni/šte vi lo pri me rov.



le žu, šte vi lo izgub lje nih kole dar skih dni in
pov preč no tra ja nje odsot no sti z dela zara -
di gro ze če ga prez god nje ga poro da se v tem
obdob ju ni bis tve no spre mi nja lo. To je
v nas prot ju s po dat ki že ome nje ne dan ske
štu di je, v ka te ri so opa zi li, da je v skan di -
nav skih drža vah odsto tek nose čih žensk
v bol niš kem sta le žu v zad njih letih naraš -
čal (17).

Ker je bol niš ki sta lež zara di gro ze če ga
prez god nje ga poro da v Slo ve ni ji raz me ro -
ma pogost, smo se odlo či li pred sta vi ti pre -
gled lite ra tu re o vpli vu dela v no seč no sti
na tve ga nje za prez god nji porod in vpli vu
bol niš ke ga sta le ža na more bit no zmanj ša -
nje tega tve ga nja. Na kon cu član ka je pred -
stav lje na tudi zakon ska osno va za zaš či to
noseč nic pred pre ko mer ni mi obre me ni -
tva mi na delov nem mestu.

OBREMENITvE Na DELOvNEM
MESTU KOT DEJavNIK TvEGaNJa
Za PREZGODNJI POROD

Ko lik šen delež pris pe va delov no oko lje
k prez god nje mu poro du, še ni zna no, ven -
dar obsta ja jo doka zi, da dolo če ne obre me -
ni tve pomemb no vpli va jo na nedo no še nost.
Jasne meje med obre me nje nost jo na delov -
nem mestu in doma ni mogo če posta vi ti,
kar vpli va tudi na nas pro tu jo če si rezul ta -
te. Naj po go ste je se pre ple ta jo vpli vi obo je -
ga (20). Kljub uved bi mno gih izbolj šav
delov nih pogo jev noseč nic, ki so opre de lje -
ni z za ko ni, se šte vi lo prez god njih poro dov

v Evro pi ni zmanj ša lo. Vse več je razi skav,
ki doka zu je jo, da so žen ske v do lo če nih
pokli cih bolj izpo stav lje ne tve ga nju za
prez god nji porod. Viš je tve ga nje naj bi bilo
za delav ke v go stins tvu, voj ski in indu strij -
skih pano gah (21–23).

S ka te ri mi dejav ni ki tve ga nja naj bi bil
prez god nji porod pove zan, ni zna no. Neka -
te re štu di je prez god nji porod pove zu je jo
s sto je čim delom, z dol gim delov nim časom,
izmen skim noč nim delom, neza do voljstvom
v služ bi, s stre som na delov nem mestu,
z utru je nost jo na delov nem mestu in s težko
fizič no obre me nje nost jo noseč ni ce na delov -
nem mestu (4, 8, 14, 15, 19, 22–29, 31–37).

Naj več razi skav je prei sko va lo pove za -
vo med fizič no aktiv nost jo na delov nem
mestu in prez god njim poro dom. Neka te re
štu di je nava ja jo kon trak ci je mater ni ce ob
tež kem delu kot pato fi zio loš ki meha ni -
zem, ki pove ča tve ga nje prez god nje ga poro -
da (27, 34).

Ahl borg s so de lav ci je ugo to vil, da dvi -
go va nje bre men, tež jih od 12 kg, več kot
50-krat na teden pove ča mož nost za prez -
god nji porod, ven dar samo pri delav kah, ki
so pre ne ha le z de lom pred 32. ted nom
noseč no sti (33). Obsta ja mož nost, da je šlo
za noseč ni ce s po puš ča njem mater nič ne ga
vra tu ob dvi go va nju tež kih bre men, zara -
di česar so zapu sti le delo pred 32. ted nom
ob postav lje ni diag no zi gro ze če ga prez -
god nje ga poro da oz. simp to mov, ven dar je
ta dom ne va osta la nepo tr je na (33). Podobno
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Ta be la  3. Pogost nost bol niš ke ga  sta le ža  zara di  gro ze če ga prez god nje ga poro da  v Slo ve ni ji  v  ob dob ju
2009–2013 (po dat ki Nacio nal ne ga inšti tu ta za jav no zdrav je (NIJZ) za leto 2013).

Leto šte vi lo izgub lje nih šte vi lo Pov preč no tra ja nje
kole dar skih dni pri me rov ene odsot no sti z delaa

2009 5.997 152 39,5

2010 8.533 203 42,0

2011 8.659 216 40,1

2012 8.981 197 45,6

2013 7.280 165 44,1

a Pov preč no tra ja nje ene odsot no sti z dela pome ni šte vi lo izgub lje nih kole dar skih dni/šte vi lo pri me rov.



je odkril McDo nald, ki pra vi, da dvi go va nje
tež kih bre men več kot 15-krat na dan povi -
ša tve ga nje za prez god nji porod, vendar le
pri noseč ni cah, ki so pre ne ha le z delom pred
28. ted nom (26). Pri štu di ji pri me rov s kon -
tro la mi, nare je ni na taj ski popu la ci ji noseč -
nic, je bila mož nost prez god nje ga poro da ob
tež kem fizič nem delu, ki je bilo opre de lje -
no kot pre na ša nje bre men, tež jih od 25 kg,
na delov nem mestu, naj manj pod vo jena (35).
Tudi Sti ne s so de lav ci je zaklju čil, da dvi go -
va nje skup no več kot 1000kg bremen dnev -
no povi ša tve ga nje pred vsem za ekstrem no
in zelo prez god nji porod (raz mer je tve ganj
1,50; 95 % inter val zau pa nja 1,03–2,19),
prav tako dvi go va nje bre men, tež jih od 25kg,
več kot desetkrat na dan (raz mer je tveganj
2,03; 95 % inter val zau pa nja 1,14–3,62) (36).

V nas prot ju z ome nje ni mi rezul ta ti so
zaključ ki pros pek tiv ne kohort ne štu di je
Pom pe ii in sode lav cev, ki je poka za la, da
fizič ni napor, kate re ga je opre de li la kot
dvi go va nje 12 kg ali več dnev no na delov -
nem mestu, ni pove zan s prez god njim po -
ro dom (30). Bon zi ni s so de lav ci v me taa na -
li zi razi skav vpli va fizič ne aktiv no sti na
delov nem mestu na pojav nost prez god nje -
ga poro da ni mogel poda ti zaključ kov gle -
de vpli va fizič ne obre me ni tve noseč ni ce na
delov nem mestu, saj vklju či tve ni oz. izklju -
či tve ni kri te ri ji niso bili dovolj jasno opre -
de lje ni (38).

vPLIv BOLNIšKEGa STaLEŽa
Na POJavNOST PREZGODNJEGa
PORODa
Ho bel in sode lav ci so noseč ni ce z de jav ni -
ki tve ga nja za prez god nji porod ran do mi -
zi ra li v sku pi ni z in brez bol niš ke ga sta le -
ža (39). Raz li ke v po jav no sti prez god nje ga
poro da med sku pi na ma ni bilo (raz mer je tve -
ganj 0,92; 95 % inter val zau pa nja 0,62–1,37).
To je edi na do danes objav lje na ran do mi -
zi ra na razi ska va o mo re bit ni korist no sti
bolniš ke ga sta le ža za pre pre če va nje prez -
godnje ga poro da v vi so ko ri zič ni popu la ci -
ji noseč nic brez simp to mov (40). Elliot in

sode lav ci so ran do mi zi ra li noseč ni ce, ki so
že ime le zna ke in/ali simp to me prez god nje -
ga poro da (po pad ki in odpi ra nje mater nič -
ne ga ust ja) v sku pi ni z in brez bol niš ke -
ga sta le ža (41). Tudi oni niso naš li raz lik
med sku pi na ma (44 % proti 39 % prez god -
njih poro dov, p = 0,48). Sau rel-Sa vitz je pri -
šel do zaključ ka, da zapo sle ne noseč ni ce
nima jo pove ča ne ga tve ga nja za prez god nji
po rod (25). Pom pe ii s so de lav ci je doka zala
celo manj še tve ga nje za prez god nji porod
pri žen skah, ki so dela le več kot 46ur teden -
sko (30). Grob man in sode lav ci so leta 2013
ugo to vi li, da je bil prez god nji porod celo
pogo stej ši pri noseč ni cah, ki so bile na bol -
niš kem sta le žu (42). V nji ho vi razi ska vi so
noseč ni ce s skraj ša nim mater nič nim vra tom
(< 30 mm v dru gem tri me seč ju, izmer je no
z va gi nal nim UZ) ran do mi zi ra li v sku pi no,
zdrav lje no s 17-hi drok si pro ge ste ro nom ali
pla ce bom. Ne gle de na zdrav lje nje in dru -
ge poten cial no mote če dejav ni ke je bilo
tvega nje za prez god nji porod več je, če je
bila noseč ni ca na bol niš kem sta le žu (raz -
merje obe tov 2,37; 95 % inter val zau pa nja
1,60–3,53). Te ugo to vi tve so v skla du z re -
zul ta ti šte vil nih obser va cij skih razi skav,
ki so poka za le, da žen ske, ki hodi jo v služ -
bo, nima jo pove ča ne ga tve ga nja za prez god -
nji porod oz. ima jo celo manj še ga od tistih, ki
so neza po sle ne in osta ja jo doma (11, 43, 44).
Podob ne podat ke ima mo tudi za slo ven sko
popu la ci jo noseč nic. Dr. Ivan Ver de nik z Gi -
ne ko loš ke kli ni ke Ljub lja na, je iz podat kov
NPIS za več kot 140.000 po ro dov enojč kov,
roje nih pri nas med leti 1992 in 1999, dolo -
čil dejav ni ke tve ga nja za prez god nji porod.
Med temi dejav ni ki sta bila tudi zelo zmanj -
šan obseg gos po dinj ske ga dela v no seč no -
sti in neza po sle nost (45).

Edi na do danes objav lje na razi ska va, ki
je poka za la more bit ni zaš čit ni uči nek bol -
niš ke ga sta le ža, je bila leta 1989 objav lje -
na razi ska va Mamel le in sode lav cev (46).
V tej kohort ni razi ska vi so ugo to vi li, da so
noseč ni ce, ki so nava ja le utru je nost med
delom, manj krat rodi le prez go daj, če so bile
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na bol niš kem sta le žu. Pou da ri ti pa velja, da
gre za opa zo val no razi ska vo.

No be na ran do mi zi ra na razi ska va ni
poka za la, da bi lah ko bol niš ki sta lež in poči -
tek pre pre či la prez god nji porod. To velja
tudi za noseč ni ce z zna ki in simp to mi prez -
god nje ga poro da ter krat kim mater nič nim
vra tom. Celo nas prot no; neka te ri podat ki
kaže jo, da bi lah ko zelo zmanj šan obseg fizič -
ne aktiv no sti oz. dela pove čal tve ga nje za
prez god nji porod (40, 43).

ZaKLJUČEK
Gle de na raz lič ne meto do lo gi je in rezul tate
dose da njih štu dij o po ve za no sti med fizič -
no obre me ni tvi jo in prez god njim poro dom
lah ko zaklju či mo, da red na zmer na tele sna
aktiv nost za noseč ni ce brez dejav ni kov tve -
ga nja oz. simp to mov ali zna kov gro ze če ga
prez god nje ga poro da osta ja pri po ro če na, ker
lah ko celo pris pe va k zmanj ša nju tve ga nja
za prez god nji porod. Pre zah tev na fizič na
dejav nost med noseč nost jo pa lah ko pred -
stav lja dejav nik tve ga nja za zdrav je mate -
re in otro ka in je zato ods ve to va na.

Ni doka zov, da bi delo pomemb no vpli -
va lo na prez god nji porod. Obsta ja jo pa podat -
ki, da lah ko pre ko mer ne obre me ni tve na
delov nem mestu pove ča jo tve ga nje za prez -
god nji porod. Noseč ni ce mora mo zato zaš -
či ti ti pred nepo treb ni mi in pre ko mer ni mi
obre me ni tva mi na delov nem mestu, kljub
temu da ni doka zov, da lah ko sam bol niški
sta lež pre pre či prez god nji porod. Zato tudi ni
tre ba vsa ke noseč ni ce pre ven tiv no izključi -

ti iz vsa ke fizič ne obre me ni tve. Za tovrstno
obrav na vo ima mo v Slo ve ni ji tudi zakonsko
pod la go. V pri me ru, da delo da ja lec noseč -
ni ci ne more nudi ti ustrez nih pogo jev, jo
zdrav nik lah ko zaš či ti s tem, da ji izda pred -
log za bol niš ki sta lež. Zato sve tu je mo indi -
vi dual no sprem lja nje, sve to va nje in sode -
lo va nje raz lič nih strok.

Po Zako nu o de lov nih raz mer jih ima
noseč ni ca pra vi co do poseb ne ga vars tva
v de lov nem oko lju. Delo da ja lec je dol žan
zaš či ti ti nose čo delav ko od tre nut ka, ko je
z no seč nost jo sez na njen. To mora sto ri ti
noseč ni ca sama, če se za to odlo či. Po zako -
nu noseč ni ca ne sme oprav lja ti del, ki bi lah -
ko ogro zi la nje no zdrav je ali zdrav je otro ka
zara di izpo stav lje no sti dejav ni kom tve ga -
nja. Če iz oce ne tve ga nja izha ja nevar nost
za nje no zdrav je in zdrav je otro ka, mora
delo da ja lec spre je ti ustrez ne ukre pe z za -
ča sno pri la go di tvi jo pogo jev dela. V zve zi
z oprav lja njem tež kih fizič nih del je oprede -
lje no, da nose ča delav ka ne sme biti izpo -
stav lje na pre meš ča nju bre men, tež jih od
5kg. Če je potre ba po dodat nih spre membah
delov nih pogo jev zara di oce ne tve ga nja,
nose či delav ki ni potreb no oprav lja ti tudi
dru gih del. Poob laš čen spe cia list medi ci ne
dela opre de li, kak šna tve ga nja je potreb no
odpra vi ti z de lov ne ga mesta, in pova bi
nose čo delav ko na pre ven tiv no sve to va nje.
Tistim z več jim tve ga njem za rizič no noseč -
nost pos ve ti poseb no pozor nost. Vsi ti ukre -
pi pomemb no vpli va jo na zmanj še va nje
tve ganj za nega tiv ne izi de nosečnosti (47).
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